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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ 
ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄) 
ΤΡΙΤΗ 18 ΜΑΪΟΥ 2010 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ: 
ΙΣΤΟΡΙΑ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 

ΘΕΜΑ Α1 
 

α.  Σχολ. βιβλίο, σελ. 13: «Φιλελεύθερα κινήματα, την ίδια περίοδο που αναπτύσσονται  τα  
εθνικά κινήματα, δηλαδή κατά τον 19ο αιώνα, θεωρούμε… και ελευθεριών των πολιτών».  
Επίσης:   «Τα  φιλελεύθερα κινήματα, μολονότι… του Συντάγματος». 
 

β. Μπορεί να γίνει συνδυασμός ιστορικών στοιχείων από τις σελίδες 34 και 244 του σχολικού 
βιβλίου: « Ο όρος χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Ι. Κωλέττη κατά τη 
μνημειώδη αγόρευσή του στη Βουλή στις 18/1/1844.  Ο όρος έγινε συνώνυμος του 
ελληνικού αλυτρωτισμού δηλώνοντας έτσι από κοινού το εθνικό όραμα και ταυτόχρονα 
την εθνική πολιτική για την απελευθέρωση από τους Τούρκους των αλύτρωτων ιστορικών 
ελληνικών τόπων, όπου διαβιούσαν Έλληνες, και  την ενσωμάτωσή τους στο ελληνικό 
κράτος. Μεγάλη ιδέα και  αλυτρωτισμός δημιούργησαν ευρύτατη εθνική συναίνεση στο 
ζήτημα της προσπάθειας απελευθέρωσης και ενσωμάτωσης των αλύτρωτων περιοχών, η 
οποία αναδείχθηκε σε εθνική υπόθεση». 

 

γ.  Αναφορά στον ιστορικό όρο «Ψυχρός πόλεμος» γίνεται στις σελίδες 139 (α΄ παράγραφος 
του εισαγωγικού σημειώματος: Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο… ως «Ψυχρός Πόλεμος») 
και 140: «Μετά το 1945… γνωστός ως Ψυχρός πόλεμος». Ως απάντηση ενδείκνυται λόγω 
έκτασης, η αναφορά της σελίδας 139, η οποία πυκνώνει την αναφορά της σελίδας 140.  

  
ΘΕΜΑ Α2 
 

α.  Σωστό, β.  Λάθος γ.  Λάθος δ.  Σωστό ε.  Σωστό  
  
ΘΕΜΑ Β1 
 

Σχολικό βιβλίο, σελίδες 26 – 27: Η εξέλιξη της επανάστασης. « Από την Πελοπόννησο… των 
Ελλήνων επαναστατών». 
  
ΘΕΜΑ Β2 
 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 132: Οι συνέπειες του  Β΄ Παγκοσμίου πολέμου για την ανθρωπότητα.  
«Γενικότερα, … της ατομικής βόμβας».  
  

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ1 
 

Σχολικό βιβλίο, σελίδες 109 – 110: «Οι Ηνωμένες Πολιτείες … οικονομική ανάπτυξη των 
ΗΠΑ». 
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Στοιχεία από τα ιστορικά παραθέματα  
Στα δύο ιστορικά παραθέματα,  ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄ και ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄ ο πρόεδρος των ΗΠΑ Φ. 
Ρούζβελτ παρουσιάζει και αναλύει και τους δύο βασικούς άξονες της νέας οικονομικής 
πολιτικής, που άρχισε να εφαρμόζει από τον Μάρτιο του 1933, γνωστής ως «New Deal», 
δηλαδή τον ενισχυμένο παρεμβατικό ρόλο του κράτους στην αμερικανική οικονομία και την 
επίτευξη της αύξησης της αγοραστικής δύναμης των πολιτών. Και μάλιστα εμφανίζει στους 
«Λόγους» του την υλοποίηση του πρώτου άξονα ως την προϋπόθεση για την υλοποίηση του 
δεύτερου.  
 

Πιο συγκεκριμένα:  
 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄ 
 Παρουσιάζει την κεντρική ιδέα του «New Deal» συνδεδεμένη με δύο προβλήματα:  

α. την αντιμετώπιση του άμεσου κινδύνου, δηλαδή το φάσμα της πείνας για τους πολίτες 
και 

β. τη δημιουργία των Προϋποθέσεων για εξασφάλιση μόνιμης απασχόλησης των πολιτών, 
προκειμένου να εκλείψει  αυτός ο κίνδυνος.  

 Τονίζει με έμφαση την υποχρέωση του κράτους να εξασφαλίσει σε όλους τους πολίτες , αν 
είναι δυνατόν, έστω και προσωρινή απασχόληση αναφέροντας συγκεκριμένες οικονομικές 
παρεμβάσεις.- δράσεις του κράτους στα εθνικά δάση, σε αντιπλημμυρικά έργα, στην 
υλοποίηση προγραμμάτων υδάτινων οδών, τα οποία αν και έχουν εγκριθεί παραμένουν 
ανεκτέλεστα. Πιστεύει ότι σ’ αυτές τις δραστηριότητες μπορούν να απασχοληθούν 
εκατοντάδες χιλιάδων ανέργων έστω και προσωρινά.  

  
ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄ 
 

Προσδιορίζοντας  τους στόχους της οικονομικής πολιτικής του ο Φ. Ρούζβελτ, συνεχίζει να 
αναλύει πώς θα αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της ανεργίας των αμερικανών πολιτών, λόγω της 
οικονομικής κρίσης, με την καθοριστική και περαιτέρω ενισχυμένη παρέμβαση του κράτους 
στην οικονομική ζωή.  
Έτσι:  
 Συνδέει την παραγωγικότητα της αμερικανικής οικονομίας με την αναγκαιότητα της 

εξασφάλισης της κατανάλωσης των παραγόμενων αγαθών, άρα με την ενίσχυση της 
αγοραστικής δύναμης των πολιτών –καταναλωτών.  

 Επισημαίνει ότι η επίτευξη του στόχου αυτού δε συμβαδίζει με την ύπαρξη εκατομμυρίων 
ανέργων, 

 Πιστεύει ότι το «μοίρασμα» της εργασίας ανάμεσα στους απασχολουμένους και τους 
ανέργους θα συμβάλει στην εξάλειψη της ανεργίας, 

 Συνδέει την εξάλειψη της ανεργίας και με την εξασφάλιση κατώτατου ημερομισθίου σε 
κάθε εργάτη, 

 Θεωρεί όμως οριστική λύση στο πρόβλημα τη διασφάλιση μόνιμης απασχόλησης για τους 
εργαζόμενους και την ενίσχυση της αγοραστικής τους δύναμης αναφέροντας 
χαρακτηριστικά ότι δεν πρέπει να επιβιώνουν πλέον επιχειρήσεις στη χώρα του επειδή 
πληρώνουν χαμηλά ημερομίσθια στους εργάτες.  

  
ΣΗΜΕΙΩΣΗ – ΠΡΟΤΑΣΗ: επειδή ο πρώτος «Λόγος» του Φ. Ρούζβελτ προηγείται χρονικά της 
έναρξης εφαρμογής της οικονομικής πολιτικής του και ο δεύτερος τοποθετείται στην αρχή της 
προσπάθειας υλοποίησης της, ενδείκνυται να προηγηθεί η προσέγγιση – ανάλυση των 
ιστορικών παραθεμάτων και να ακολουθήσει η σχετική αναφορά  από το σχολικό βιβλίο, ώστε 
να δείξει ο υποψήφιος ότι υλοποιήθηκε με συνέπεια αυτή η πολιτική και γι’ αυτό μπόρεσε η 
αμερικανική οικονομία να ανακάμψει πολύ γρήγορα, ξεπερνώντας τη σοβαρότατη κρίση στην 
οποία περιήλθε, αφού χρεοκόπησε, πρώτη απ’ όλες τις οικονομίες του πλανήτη.  
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ΘΕΜΑ Δ1 
 

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 120: «Η επικράτηση των Ελλήνων… της Μέσης Ανατολής». 
 

Στοιχεία από το ιστορικό παράθεμα  
Ο εκ των κορυφαίων της γαλλικής και γενικότερα ευρωπαϊκής διανόησης ο συγγραφέας 
Αλμπέρ Καμύ, αποδίδοντας την οφειλόμενη τιμή εκ μέρους των Γάλλων διανοουμένων προς 
τους Έλληνες  για το έπος τους στο αλβανικό μέτωπο και θέλοντας να τονίζει μ’ αυτόν τον 
ιδιαίτερο τρόπο τη σημασία της επικράτησης των Ελλήνων εναντίον της φασιστικής Ιταλίας 
για όλους τους λαούς και για την εξέλιξη του πολέμου, επισημαίνει ότι:  
 Οι Έλληνες με το ηρωικό παράδειγμά τους καταξίωσαν στη συνείδηση όλων των 

ανθρώπων που δεν υποτάσσονται στις δυνάμεις του ολοκληρωτισμού την ιδέα για την 
ελευθερία για άλλες ιδέες- αξίες. 

 Το δραματικότερο γεγονός του Β΄Παγκοσμίου Πολέμου υπήρξε η είσοδος των Γερμανών 
στην Αθήνα, που όμως δεν ακυρώνει τη σημασία τους έπους της Αλβανίας. 

 Μπορεί να νικήθηκε για άλλη μια φορά απ’ τις πανίσχυρες δυνάμεις του ολοκληρωτισμού 
το δίκαιο και να επικράτησαν αυτές, όμως οι Έλληνες με τον αγώνα τους απέδειξαν ότι 
καμιά ήττα δεν είναι αιώνια για τους ανθρώπους που αγωνίζονται θαρραλέα για την 
ελευθερία τους αφού τελικά δικαιώνονται. 

 Οι Έλληνες αποδείχτηκαν άξιοι συνεχιστές των προγόνων τους και ανταποκρίθηκαν στο 
ιστορικό τους χρέος. 

 Κανείς δεν μπορεί, όσο ισχυρός κι αν είναι, να αφαιρέσει τίποτε απ’ το ψυχικό σθένος και 
το θάρρος των ανθρώπων που έχουν ελεύθερο φρόνημα.  

 

Τέλος εκφράζει τη βεβαιότητα ότι οι Έλληνες, αν και αφοπλισμένοι και υποδουλωμένοι, θα 
ανακτήσουν την ελευθερία τους ξεπερνώντας όλα τα εμπόδια και την ευγνωμοσύνη του και το 
θαυμασμό του προς αυτούς εκ μέρους ολόκληρης της γαλλικής διανόησης για όσα πέτυχαν 
ενάντιας στις δυνάμεις του ολοκληρωτισμού.  
 

Oι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθούν 
δεσμευτικές. 


